

侨界关注

“华创之星”归国圆梦 引智平台共享机遇

万侨创新 请到侨梦苑！

本报记者 宦佳

6月底的江城武汉被透着水汽的热浪席卷。滚滚车流人流之中，不时有三五成群、西装革履的人士在路边停下，抬头看看挂满道路两侧、标有“2016华创会”字眼的宣传海报，操着天南海北的口音，互相询问着：“你也是要去华创会吗？”“你从哪个国家回来啊？想做什么项目？”“你有什么新技术？我们来看看能不能合作吧。”

引资引智 常开常新

由新常态解决转型升级结构调整优化的问题靠什么？不久前召开的“科技三会”已经回答了这个问题：靠创新，尤其是靠创新产生的新动能。

由国务院侨办、湖北省政府及武汉市政府共同主办的华创会自2001年首次举办以来，已从最初的“经验交流会”发展成为联通海内外引智、引资、引才的重要平台。

据了解，本届华创会吸引了来自60多个国家和地区3000余名代表参会。23日开幕式当天就签约29个重点项目，涵盖电子信息、生物医药、新材料等领域的人才引进成果，也不乏涉及交通、园区建设、产业转型升级的投资项目，其中18个项目投资过亿元人民币。华创会亦成为国务院侨办年初启动的“万侨创新行动”的好平台。

“华创会已经成为湖北省和中部地区，甚至在国内都是最具吸引力和实效性的引智、引资平台之一。”国务院侨办主任裘援平在开幕式上表示。裘援平指出，“我们数千万海内外侨胞当中蕴含着丰富的创新资源，是助推中国科技强国的宝贵财富，科技界和工商界人中越来越多的华侨华人希望抓住中国创新发展的新机遇。”

华彬集团董事长、红牛集团董事长严彬博士对本报记者指出，目前侨商企业可以投资的领域越来越宽，金融、能源、铁路、电信、民营银行、基础设施建设等在内的诸多领域都在逐步向侨商企业开放，金融、文化科技体制的进一步改革将更大程度地触发侨商企业创业、创新的动力和活力，多层次资本市场的发育和完善，为海外华侨华人工商和专业人士铺就了良好的融资平台。

完善链条 协同创新

事实上，这一平台已经逐渐成为一个完整的服务链条。

从早期的留学生创业园、科技园到如今的“侨梦苑”，华侨华人回国创新创业生态环境日趋完善。

此次华创会开幕式上，湖北“侨梦苑”也正式揭牌，宣布落户武汉东湖新技术开发区（以下简称东湖高新区）。根据规划，湖北“侨梦苑”以中华科技产业园为核心区，以武汉留学生创业园、为侨服务园为特色园区，囊括光电子、生物医药、智能制造等几大园区。

“目前东湖高新区已聚集4000多家涉侨企业，还有海归人才团队共4000余人，引进了国外先进的发展理念和



6月23日，为期3天的2016华侨华人创业发展洽谈会在武汉开幕。图为重点项目签约仪式现场。中新社记者 马芙蓉摄

技术，为东湖高新区注入了发展动力和新鲜的血液。”武汉市东湖新技术开发区管委会副主任孙茜雯介绍，湖北“侨梦苑”已经具备了承接华侨华人回国创新创业一个非常好的生态环境。

中美创新中心作为湖北“侨梦苑”的第一个中美合作创业创新项目落地。该项目将成立跨境孵化器、加速器和风险投资基金，帮助美国高科技创新企业进入中国市场，获得中国的投资，同时也帮助中国高技术企业进入美国市场。

中美创新中心总裁、美中合作委员会会长范波对记者表示，中美创新中心在湖北“侨梦苑”试点建立后，将与全国其它“侨梦苑”实现对接合作，努力构建标准的国际创新生态环境体系和各具特色的“侨梦苑”创新产业集群。

打通节点 服务全球

“侨梦苑在国家创新型经济这方面发展空间很大，最重要的作用是能够打造一个自循环的、最好的创新创业的先行先试生态体系，这是我们的梦想，也是现在正在努力的方向。”国侨办副主任王晓萍称。

国务院侨办海外专家咨询委员、津通集团有限公司董事长贡毅对于作为“万侨创新”平台的“侨梦苑”给出了更多具体的建议。“侨梦苑要插上两个翅膀，一个是金融，要组建专业的基金帮侨；一个是信息技术，让海

外的项目通过互联网的方式，从过去简单的空间聚集走向价值聚集。”贡毅指出。

对人才的竞争也成为全国各地“侨梦苑”打造自身竞争力的关键所在。以湖北“侨梦苑”为例，孙茜雯在接受本报记者采访时表示，目前高新区有一个“3551”计划，主要是针对高新区五个产业，从全球各地招募一些项目和人才，对他们配比一些创投的资金，同时配套有专门的服务团队。

国务院参事王辉耀则建议称，海外6000万华侨华人中的高层次人才对我国而言是不可或缺的战略资源。现在人才流动已经没有区域的限制，在全球范围内流动，为了更好地发挥海外人才的作用，我国应该制定政策，消除人才流动壁垒，比如建立“绿卡”制度。

“千人计划是55岁以上就不能申请了，但55岁以上到70岁其实有非常广大的海外资深侨智人士，这些人也非常愿意回来，我们是否可以实行一个专门针对这些人的侨智计划？”王辉耀表示，同时也可以考虑加强青年侨派计划，建立发挥全球华侨华人的侨智智库，来打造走向世界纵深的侨界人才链。

侨界人才走向世界，同步就能帮助和服务国家战略走向世界。严彬在接受本报记者采访时表示，比方说，很多华侨华人企业家都很关注“一带一路”战略，而“一带一路”沿线各国华侨华人超4000万，占全球华侨华人的2/3以上，是一支巨大的不可忽视的力量，可以做“一带一路”战略的彩虹桥、金丝带。

侨情乡讯

侨务援藏工作机制启动

本报电 据国侨办消息，国务院侨务办公室与西藏自治区人民政府相关负责人，20日在拉萨共同签署了《全国侨务援藏工作备忘录》，标志着国务院侨务办公室与17个对口援藏省份人民政府侨务办公室共同启动侨务援藏工作机制。

当日，由国务院侨务办公室、西藏自治区人民政府共同举办的“全国侨务援藏工作会议”在拉萨召开，国务院侨务办公室相关司局领导、全国对口援藏省市人民政府侨务办公室负责人、西藏自治区相关单位负责人参加了会议。

根据备忘录，国务院侨务办公室将开展利用侨捐资金精准扶贫和改善民生等活动，协调对口援藏省市侨办开展义诊、捐赠等公益慈善活动，同时确定利用侨务资源支持西藏社会事业、凝聚侨界侨力促进西藏经济发展等六项任务。

华文教育论坛武汉举行

据中新社电 第三届世界华文教育论坛23日在武汉华中师范大学举行，来自马来西亚、新加坡、泰国、韩国等150余名海内外专家学者，围绕华文教育“与所在国情相适应的华文教材、教法标准化、正规化、专业化发展道路”等话题展开研讨。

华文教育被誉为中华文化在海外的“希望工程”、中华民族在海外的“留根工程”，世界各地有各类华文学校2万多所。

第三届世界华文教育论坛由国务院侨务办公室、湖北省政府、武汉市政府主办，湖北省侨办、华中师范大学承办，系2016年华创会重要活动。

江苏推出文化传承基金



由江苏省侨益基金会、苏州姑苏区教师发展中心、“山水乡韵”书画公益推广人曹志明三方合作推出的“中华文化传承推广基金”启动仪式，日前在苏州市山塘中心小学举行。

曹志明作为该推广基金的发起人，率先捐赠了刚刚结束的“山水乡韵——曹志明《国学经典·书法展》”中的10幅作品。图为人文书法家曹志明现场指导小学生书法练习。

张慧摄

华裔女性艺术家或艺术爱好者虽身在海外，却不忘中华传统文明，她们将浓厚的东方文化情怀注入自己的艺术世界，书写一段段璀璨绚烂的艺术传奇。

据外媒报道，日前在北美火热上映的电影《愤怒的小鸟》团队中唯一的视觉开发艺术家由加拿大华裔女性蒋思耘担任。在接受采访时，蒋思耘坦言，是西方的个性化教育与华人求精进的传统成就了她的艺术之路。蒋思耘从小热爱美术，很快展现天分，高中入读温西宾格中学的艺术迷你课程，后在美国加州艺术学院取得学士学位。在西方注重个性的教育背景之下，她尽情发展自我兴趣，很早确立创意产业发展方向。同时，在家庭环境的熏陶下，蒋思耘始终保持华人文化的坚忍传统，凡事追求精益求精。

日前，在西班牙莱昂市首届“中国端午节文化节”上，“80后”旅西华裔女魔术师黄铮的魔术表演惊艳四座。黄铮来自广西桂林，1999年开始学习魔术，2005年以作品《回忆》在世界魔术

华裔女性艺术家的

东方情怀

顾彦秋

界一炮打响，至此成为华人女性魔术师的代表人物，并在世界级魔术比赛中多次获奖。黄铮的魔术构思精巧、独具匠心，美丽的民族服装、悠扬的中国曲风、含蓄的爱情故事等使其魔术表演独具一种东方魅力。黄铮以出神入化的手法与独特的东方文化情怀将艺术与魔术、传统与现代、东方与西方融为一体，成为绽放于世界魔术舞台上的一朵奇葩。

现在让我们看看旅美人邵晓妹的舞蹈艺术之旅。非舞蹈科班出身的邵晓妹出于锻炼身体的需要与交谊舞结缘，在感受到舞蹈的艺术魅力后倾心投入学习，并在今年3月举行的美国国际2016交谊舞大赛中获总决赛第二名殊荣。邵晓妹称自己学习舞蹈的过程实际上就是按照中国传统文化传统学习如何做人，如何使思想和意识趋向广阔人生境界的过程。此外，她曾为声援中国纪念反法西斯战争胜利70周年活动编排伦巴舞蹈《小路》，并立志为世界和平、人类健康幸福而舞。

华裔女性在艺术领域迸发光彩，除却天才与勤奋，与她们始终保持的华人传统与东方情怀密不可分。

加拿大华人纪念人头税道歉10周年

10年前的6月22日，加拿大联邦政府就100多年前曾经向华人征收“人头税”和排华法案等问题，在国会正式道歉。今年是这一历史性事件10周年。6月22日当天，多伦多市举行纪念活动铭记历史。

图为多伦多市长庄德利（John Tory，中）带领多位市议员出席纪念活动并颁发铭牌肯定华裔社区对多伦多、对加拿大的突出贡献。

中新社记者 徐长安摄



高兰：多才多艺的阳光女孩

金春香

市快乐地玩耍，另一半则是随同不同国籍的船员在大海上度过。从小环游世界多国、与不同文化背景的人深度交流的经历，也促使她在大学选择外交和国际关系专业进行攻读，同时她也十分喜爱学习各种语言，喜欢与各族裔的移民打交道，了解他们的人生经历等。

高兰的母亲是爱尔兰裔美国人，父亲则是一名意大利裔海员，一年中大部分时间都不在家。为能经常家人团聚，高兰和母亲时常随船队出行，但这也让高兰有机会在小小年纪就有幸游历过五大洲的68个国家。

她说：“我很喜欢东欧的爱沙尼亚，当然还有意大利，因为我爸爸是意大利人，所以我去过那里好几次。”她的童年，一半时光是在佛罗里达州坦帕

去年夏天，高兰通过美国-印尼夏季学习项目在印尼的嘉甲玛达大学进修两个半月的文化和语言学习，今年1月又获得奖学金再次前往印尼，在巴厘岛的乌达亚纳大学完成4个月学习生活。“我对语言学习有着极高的热情，在印尼的6个月让我在印尼语上突飞猛进，我还在学西班牙语和中文”，高兰积极参加佛州当地华人协会举办的各类传统庆祝活动。

她说：“妈妈为了不让我忘记中国文化，经常会突袭问我各种有关中国的问题。”5岁时，高兰随父母一起到中国广东

去领养另一位中国女孩，如今这位女孩已经16岁，是高兰亲爱的妹妹。“我很想在不久的将来再去中国，去那里教英文，更直观地体验祖先的文化”。

高兰的妈妈3年前被查出乳腺癌，之后一直在接受多种治疗，如今则在与癌症的并发症做斗争，花费了很多钱，这也是高兰当初申请“美国奖学金”的重要因素，“我能成长到今天，获得如今的一切离不开我父母的支持，母亲也一直是多年来身边最重要的人，希望她能够战胜病魔”。

世界日报执行董事李德怡表示，很高兴能到高兰得到今年的“世界日报华裔学生奖学金”，这也正是当时设立这个奖学金的初衷。她希望每天都有优秀华裔学生透过世界日报的这个奖学金，走出自己的天空。

（据新华社电）